

77(2Р-4ТУЛ)  
ИЗ2

ИЗБ

ОКР

Тульский Областной Отдел Народного Образования

# ИЗБА-ЧИТАЛЬНЯ И ЕЕ АКТИВ

(ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ДОКТОВСКОЙ ИЗБЫ-  
ЧИТАЛЬНИ ВЕНЕВСКОГО РАЙОНА)



ИЗДАНИЕ КАБИНЕТА ПОЛИТПРОСВЕТА  
ТУЛА \_\_\_\_\_ 1941 г.

к 995443

ЦП

Тираж 2000.

Объем 2<sup>1</sup>/<sub>16</sub> печ. листа. 41,4 см. в печ. л.

Типография изд-ва газ. „Коммунар“.

Заказ № 3319.

И 32

ТССР дэвдэс нэгдүгээр сар  
ГОСБИБЛИОТЕКА ТССР  
Инв. № ~~117052~~



### К ЧИТАТЕЛЯМ

Тульский Областной методический кабинет политпросветработы в деревне, выпуская настоящую брошюру о докторовской избе-читальне Грайворонского сельсовета, Веневского района, поставил своей задачей—рассказать лишь об основных вопросах политико-просветительной работы на селе, показать роль Докторовской избы-читальни и ее актива в борьбе за их осуществление.

Докторовской избе-читальне, одной из передовых в области присущи и недостатки, но мы на них не останавливаемся, а концентрируем внимание на обобщение положительного опыта, на показе методов работы заведующего избой-читальней НИКОЛАЯ ФЕДОРОВИЧА ПЕТРОВА, который сумел привлечь к работе избы-читальни широкий актив сельской интеллигенции и в результате этого добился хорошей постановки массово-политической и культурно-просветительной работы на селе.

Выпуская эту брошюру, кабинет политпросветработы надеется, что работники изб-читален, домов культуры, колхозных клубов Тульской области, применяя описанный в ней опыт работы, превратят все политпросветучреждения в центры: агротехнический, оборонный и справочной работы, в центры коммунистического воспитания широких масс трудящихся.

Тульская областная  
библиотека  
им. В. И. Ленина

## НОВАЯ ДЕРЕВНЯ

*„Старая деревня с ее церковью на самом видном месте, с ее лучшими домами урядника, попа, кулака на первом плане, с ее полуразваленными избами крестьян на заднем плане — начинает исчезать. На ее место выступает новая деревня с ее общественно-хозяйственными постройками, с ее клубами, радио, кино, школами, библиотеками и яслями, с ее тракторами, комбайнами, молотилками, автомобилями. Исчезли старые знатные фигуры кулака-эксплуататора, ростовщика-кровососа, купца-спекулянта, батюшки-урядника. Теперь знатными людьми являются деятели колхозов и совхозов, школ и клубов, старшие трактористы да комбайнеры, бригадиры по полководству и животноводству, лучшие ударники и ударницы колхозных полей“.*

И. Сталин, Доклад на XVII съезде ВКП(б).

В большом зале Московской Консерватории мастера искусств столицы внимательно слушали веневских колхозников, участников хора из села Докторово, Грайворонского сельсовета.

Пять лучших стахановцев были лучшими певцами на селе — большими любителями музыки, и на их долю выпало большое счастье поехать в Москву для участия во Всесоюзном хоре.

Они пели, громко пели о счастливой и радостной жизни, об изменившемся облике колхозных сел и деревень, о победах социализма, о Конституции, о творце новой жизни — великом и родном Сталине.

Хороши песни новой советской деревни! Это радость колхозного строя научила самых простых людей вкладывать в свои песни столько чувств и любви!

Веселее и радостнее становится жить, а когда весело живет и работа спорится. Труд у нас из зазорного и тяжелого бремени, которым он был раньше, превратился в дело чести, дело славы, дело доблести и геройства. Старая деревня черной, мрачной тенью ушла в прошлое. На ее место выступает новое, советское село. Нет старого селения Докторово с церковью и кабаком, с кула-

ком и урядником, с нищетой и беспросветной нуждой. Здесь теперь цветет богатый колхоз «Труд». Широки его плодородные поля. Шестьсот гектаров земли, закрепленной навечно за колхозом, обрабатывают члены сельхозартели, применяя передовую агротехнику. Много лошадей, коров, свиней и овец — три животноводческих фермы имеет колхоз. Вырос новый фруктовый сад в 300 корней. На пасеке—30 ульев, свой мед.

В селении машинно-тракторная станция, школа, двое яслей, две детплощадки, изба-читальня, радио.

Сама жизнь складывает песни о радости и изобилии, и вот почему они так громко звучат и в зале Московской Консерватории и в Докторовской избе-читальне.

## ТАК НАЧИНАЛОСЬ

Тихо спускался зимний вечер. Голубели необъятные снеговые просторы колхозных полей. Мороз крепчал. Яркими квадратами светились окна избы-читальни. Поминутно распахивалась дверь, сразу обдавало приятной теплотой, легким запахом дыма и хотелось отдохнуть в хорошо натопленном помещении.

— И когда мы, значит, кончили петь... А, Гаврил Николаич! Здорово. Садись...

— Ну, ты, говори, — торопили колхозники Григория Семеновича Можайцева.

— ... Спели мы, с нами дирижеры и артисты разговаривать начали. А мне так прямо и сказали: «бас у вас необыкновенный. Оставайтесь в Москве, поступайте учиться, будем Вам помогать». — Спасибо вам, говорю, за такую радость. Об этом ведь наш брат крестьянин в прежнее время никогда и думать не мог. А как же мои товарищи-то, кто же в колхозном хоре петь будет? А они меня уговаривать...

— Здорово, видать, твой бас им понравился!

— Да погоди ты, неперебивай, Гаврил Николаич!

— Бас, бас... О-о-о...о-о-о о-о... Григорий Семенович вывел самую высокую ноту и спросил:

— Как?

Все засмеялись. Несколько голосов ответили разом:

— Хорошо!

— Начинаем. Подсаживайтесь поближе, — торопил кружковцев Николай Федорович Петров, заведующий избой-читальней, страстный любитель пения и музыки.

Колхозный хор начал разучать новые песни. В избе-читальне становилось все теснее и теснее. Заняли все лавки, при-

жесли табуретки из соседней избы, и мест все равно не хватало. Плотным полукольцом колхозники, колхозницы, молодежь стояли у входа и слушали песни, иногда подтягивали, порой улыбались и сочувственно кивали головой.

Бывало, редко кого затащишь в этот небольшой домик, разве мужики соберутся, поговорят, покурят да так не с чем и по домам. А теперь отбоя нет. Без приглашения приходят и старые и молодые. У каждого здесь свой интерес. Старики любят хор слушать, молодежь—плясать, танцевать, песни коллективно петь.

Николай Федорович всегда готов помочь молодежи. Песню разучить поможет, вместе с ними споет, игры затеет, да такие, что вся деревня в избу-читальню соберется.

Незаметно преобразился этот уголок культуры. Тепло и уютно стало в избе-читальне. Светло горят две керосиновые «молнии». Приветливо смотрят со стен портреты руководителей партии и правительства. Красочные лозунги напоминают о неотложных задачах колхозного села. Приятно посидеть, отдохнуть.

Но этого мало. Как привлечь к работе каждого колхозника, заинтересовать его, нащупать его сокровенный интерес, дать возможность развернуться неисчерпаемым творческим способностям каждого из них? Как завязать тесную связь со всеми 5-ю колхозами сельсовета?

Эти вопросы не оставляли Н. Ф. Петрова. Ему, начинающему, малоопытному работнику, самому было трудно на них ответить.

— Танцев и хора им мало, — говорил Николай Федорович, — понимаю, но что я могу им еще дать. Никто в избу-читальню не ходил — плохо, теперь отбою нет — опять беда. Их много, а я один. Да и говорить-то я не умею. Сроду на собраниях не выступал, только вот с хором ежели потолкую...

Секретарь райкома партии внимательно выслушал тов. Петрова и негромко ободряюще заговорил:

— Ничего, старина...

— Это Вы про меня? Напрасно, мне всего сорок пять. Я молодею с каждым днем...

— Вот это хорошо. В работе поможем тебе. Главное сейчас—привлечь к работе избы-читальни комсомол, сельскую интеллигенцию, колхозный актив, стахановцев. В хору у тебя есть хорошо грамотные?

— Найдутся.

— А самое что ни на есть лучшие колхозники?

— Есть. По две нормы делают, опыт большой имеют.

— Ну, вот с них начинай. Газеты вслух читайте, а передовики пусть о своем опыте рассказывают. Комсомол тебе поможет.

— По сельскому хозяйству я и сам могу многое рассказать, слава богу, кое-что понимаю.

— Ну вот и добро. А ты отчаивался. Желаю успеха, — сказал секретарь, провожая Николая Федоровича. — Захаживай!

## ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЕ ПОМОЩНИКИ

Долго за полночь просиживал тов. Петров за лекциями, полученными с заочных курсов политпросветработников в Москве. Горячо хватался за каждую новую, интересную мысль, спешил проверить на практике в избе-читальне. Так получилось и в этот раз. Советы секретаря райкома подкрепили живо написанные строчки о работе с активом в избе-читальне.

Николай Федорович сам обошел все колхозы, посоветовался с председателями: кого выдвинуть в состав совета избы-читальни, кто бы из колхозников был хорошим помощником избачу в проведении политпросветработы в каждой сельхозартели. Нашлись прекрасные товарищи-активисты не только из состава его хорошего кружка, но и из рядовых колхозников, которые горячо взялись за работу.

В помощь избачу избрали совет избы-читальни из 13 человек. На собрании горячо обсуждали каждую кандидатуру, давали наказ честно и добросовестно работать на культурном фронте. Через совет избы-читальни тов. Петров тесно связался со всеми пятью колхозами сельсовета, с машинно-тракторной станцией и даже с общежитием рабочих-железнодорожников, которые находятся на территории сельсовета.

Сдержал свое слово и секретарь райкома партии. По настояющему решили помочь в работе избы-читальни комсомольцы. Десять лучших активистов пришли и заявили:

— Комсомольская организация выделила нас для помощи в работе избы-читальни.

Эту группу комсомольцев возглавила комсорг тов. Яшина. Членов совета избы-читальни т. Петров распределил по колхозам, активистов назначил дежурными. Товарищам из хора и комсомольцам поручил организовать новые кружки, привести в порядок избы-читальню.

Комсомольцы утеплили потолок избы листом и землей, побелили стены, подмазали окна, подремонтировали печь.

Комсорг Яшина организовала драмкружок и сама начала им руководить. Прошло две недели, и колхозники смотрели уже первый спектакль. Комсомолец Силаев, вместе с редколлегией, выпустил первый номер стенной газеты. Колхозница Чекмарева, активистка драмкружка, находила время и на то, чтобы провести подписку на заем среди колхозников, привлечь новых членов в кружки избы-читальни.

Пришел однажды Николай Федорович к трактористам в МТС, на вечер в избы-читальню пригласить. А в общезнании своя самодеятельность идет. Долго он слушал, как молодой тракторист Ваня Коваленко на мандолине выводил самые сложные мелодии, и наконец сказал:

— Любишь музыку?

— Очень, — не переставая играть, ответил Ваня.

— А если тебя руководителем струнного кружка сделать?

— Как?

— Да я не против, налажу, вот только музыкантов-то и маловато...

— Подберешь, не робей, — уговаривал его Николай Федорович. Он рассказывал ему, кто в каком колхозе и какую музыку любит, кто на балалайке, а кто и на гитаре играет. Беседа затянулась. И друзья вместе пошли на вечер в избы-читальню. Через два дня состоялось первое занятие струнного кружка из 10 человек.

Закипела работа и по колхозам. При красных уголках стали организовываться кружки художественной самодеятельности, каждый вечер проводятся читки газет. Больше людей из соседних колхозов заходили в избы-читальню. Приходили женщины, просили лекцию провести об уходе за телятами, о дойке коров по научному способу. Упрекали избача:

— Николай Федорович, двадцатый год революции, а Мавра Нестеровна газету читать не может.

Звеньевые и бригадиры просили создать кружок агротехники. Зав. избы-читальней эти заявки колхозников записывал на листки, строил планы о том, как лучше их удовлетворить.

В сельсовете две школы, шесть педагогов, врач, шесть агрономов, один зоотехник. Всю эту сельскую интеллигенцию тов. Петров привлек к работе избы-читальни.

Началось с просьбы побеседовать с колхозниками о порядках на свиноферме. Зоотехник Назаров охотно согласился. А на беседу в следующий раз он пришел уже без приглашения, сам заинтересовался.

Учительнице Екатерине Петровне Пряхиной задали как-то



в избе-читальне вопрос:

— Живут ли люди на луне?

Она долго рассказывала колхозникам занимательные вещи о вселенной, о том, как попы и церковники одурманивали народ и зачем капиталистам и помещикам нужно было выдумывать бога. Слушателям понравился увлекательный рассказ. Они пришли в следующий вечер. Так организованся антирелигиозный кружок при избе-читальне под руководством учительницы тов. Пряхиной.

Екатерина Петровна — первый советчик избача. Она активно помогает ему составить план, организовать беседу, читку газет. Сама привлекала к работе избы-читальни педагогов Д. Соколову, Е. Филимонову, П. Крючкова и К. Фатьянова. Учителя работают в кружках, читают лекции, ликвидируют неграмотность и малограмотность колхозников. Часть из них живет в соседних селениях и по просьбе т. Петрова помогает членам совета и активу избы-читальни по колхозам в красных уголках проводить культурно-политические мероприятия.

Крепка дружба избача с агрономами. Вокруг избы-читальни объединились колхозники — опытники, новаторы, энтузиасты по применению высокой агротехники. Стахановская практика в соединении с теоретическими знаниями по агрономии давала прекрасные результаты. Это почувствовали агрономы и крепили связь с колхозниками через избы-читальню. Так создался агрокружок, стахановская школа по изучению передового сельскохозяйственного опыта, показательные звенья, одно из которых возглавил сам тов. Петров.

Агроном В. Жигулин часто бывает в избе-читальне, отвечает на вопросы колхозников, проводит занятия в агрокружке. Агроном Е. Виноградова читает лекции, проводит консультации.

Многим колхозникам-активистам тов. Петров с трудом доверил читку газет, старался чаще к этой работе привлечь учителей, а теперь и сам не заметил, как подросли люди, стали замечательными агитаторами — массовиками. Выдвижению этих кадров, организации их вокруг избы-читальни во многом помогла кампания по выборам в местные Советы депутатов трудящихся.

Неся ответственность на практической работе, люди росли и развивались. Изменился и Николай Федорович Петров. Он сумел организовать лучших людей села — колхозников и интеллигенцию вокруг избы-читальни. Многограннее и интереснее становилась политпросветработа в сельском Совете. На гребне этого под'ема незаметно для себя рос и сам

избач. Теперь увереннее звучит его голос, за его спиной надежный и крепкий актив и он смелее решает вопросы культурной жизни села. Растет его авторитет, как передового человека колхозной деревни. Накопив некоторый опыт в работе, т. Петров вскоре спешит поделиться им с активом, с начинающими работниками.



Часто в колхозах Грайворонского сельсовета собираются члены сельхозартелей послушать последние новости, напечатанные в свежих газетах.

НА СНИМКЕ: агитатор колхозник П. Павлов читает колхозникам газету, в которой напечатаны материалы сессии Верховного Совета.

(Фото Н. Ховрачева).

— Если плохо идет культурная работа, — говорит Николай Федорович заведующим красными уголками в колхозах, то немедленно надо вокруг красного уголка организовать все лучшие силы колхоза: учителей, агрономов, медицинских работников. В особенности стараться привлечь стахановцев сельского хозяйства, старичков-опытников, и дело наладится. Одним трудно будет сначала, так вы вместе с коммунистами и комсомольцами этим делом займитесь. Работу проводите обязательно совместно с председателем колхоза и по плану, чтобы заранее знать, какое мероприятие надо про-

вести. Если председатель с вами в ногу идет, всегда больше порядка будет, от него многое зависит.

Крепко ценит тов. Петров тех, кто с душой отдается работе. Чутко и внимательно он относится к каждому колхознику, к его инициативе. Делясь полученным опытом, он в то же время сам учится у колхозников, крепко с ними связан, и в этом секрет его успехов.

## ПЛАН РАБОТЫ

Вокруг избы-читальни объединился крепкий деловой актив, организовались новые кружки. И частенько по вечерам, в одно время, собирались участники трех—четырёх кружков, тесно становилось в избе-читальне, друг другу мешали. Из колхозных красных уголков просили т. Петрова в четверг лектора по медицине прислать, а во вторник беседу с агрономом устроить.

— Всего не запомнишь, товарищи, — говорил Николай Федорович на заседании совета избы-читальни. План надо составлять. Нужда в этом большая.

Это было, пожалуй, одно из самых оживленных заседаний. Высказывались все, каждый стремился внести свои пожелания. Тут вспоминались просьбы колхозников, их предложения, которые они делали совету избы-читальни по улучшению политико-просветительной работы в колхозах сельского совета.

В этот день план составить не осилили. Набралось много предложений. Все их т. Петров записал и на утро отправился к председателю сельсовета. Долго они прикидывали сроки и дни так, чтобы одно мероприятие другому не мешало, чтобы сельсовет по-настоящему помогал избе-читальне, а изба-читальня помогала сельскому совету в успешном проведении сельскохозяйственных работ.

Затем тов. Петров снова собрал совет избы-читальни, на этот раз и активистов пригласил. Пришли учителя, агрономы, трактористы, стахановцы. Тут был составлен первый план работы Докторовской избы-читальни. Пусть он был не совсем правильно составленным, а может быть во многом и нереальным, — все же это был большой шаг к планированию политико-массовой и культурной работы на селе. Результаты планирования быстро сказались. Кружки перестали мешать друг другу, каждому были отведены свои часы. Из красных уголков уже реже напоминали избачу, что завтра нужно прислать беседчика, он сам знал, что по плану у него во вторник беседа в колхозе имени Молотова.

Жизнь вносила поправки в план работы избы-читальни. Если первый план выполнили за месяц меньше, чем на половину, то второй и третий были составлены лучше и с большим вниманием обсуждены на совете избы-читальни. Все чаще и чаще совет проводил проверку выполнения плана. И сейчас установилось хорошее правило: Петров вместе с активом каждую декаду проверяет, что сделано по намеченному плану, какие мероприятия не осуществлены или не удачно прошли, нельзя ли их провести в оставшиеся дни. Оперативная проверка успешно помогает повышению качества политпросветработы.

По примеру планирования работы в избе-читальне, Совет добивается, чтобы каждый колхозный красный уголок планомерно проводил свои мероприятия, заранее утвержденные правлением колхоза.

Широкое обсуждение содержания работы избы-читальни на месяц среди колхозников укрепило связь избы-читальни с населением сельского Совета, способствовало росту кружков. Да и сам план становился наиболее жизненным, интересным, в котором отражались запросы большинства колхозников.

Перед нами—синяя тетрадь избача. Раскроем ее наугад. Вот план работы Докторовской избы-читальни на декабрь 1939 года с пометками о выполнении пунктов плана. Познакомимся с ним.

**«1 декабря.** Занятие хорового кружка. Руководитель тов. Петров. (Присутствовало 27 чел.)

Беседа о текущей политике в клубе на станции Грецово. Комсорг Яшина. (Присутствовало 175 чел.)

**2 декабря.** Занятия драматического кружка. Подготовка пьесы «Карнавал». Руководитель т. Яшина. (Присутствовало 20 чел.)

**3 декабря.** Читка газет. Материалы по международному положению и сельскому хозяйству. Проводит счетовод сельсовета Г. Н. Петров. (Присутствовало 50 чел.)

**4 декабря.** О подготовке к выборам в Советы депутатов трудящихся. Беседу проводит коммунист т. Реков. (Присутствовало 150 чел.)

**5 декабря.** Лекция о Сталинской Конституции. Читает прикрепленный от сельсовета т. Лобов.

По окончании выступление самодеятельности хорового и драматического кружков. (Присутствовало 110 чел.)

**6 декабря.** Очередная лекция по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)». Читает представитель РК ВКП(б). (Присутствовало 40 чел.)

**7 декабря.** Лекция на тему «Как предохранить себя от заразных заболеваний». Читает фельдшер Ф. В. Татаринов. (Присутствовало 152 чел.).

**8 декабря.** Об уходе за молодняком — беседа зоотехника Ф. Назарова. (Присутствовало 120 чел.).

**9 декабря.** Занятия агрокружка. Проводит агроном Е. Виноградова. (Присутствовало 30 чел.).

**10 декабря.** О Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставке. Беседу проводит участник выставки Н. Ф. Петров. (Присутствовало 150 чел.).

**11 декабря.** О выборах в Советы депутатов трудящихся. Докладчик т. Реков. (Присутствовало 160 чел.).

**12 декабря.** Занятия хорового кружка. Руководитель Н. Ф. Петров. (Присутствовало 30 чел.).

**13 декабря.** Занятия оборонных кружков: ворошиловских стрелков и «Готов к санитарной обороне». (Присутствовало 20 чел.).

Редколлегия выпускает очередной номер стенгазеты. Ответственная — комсомолка т. Колесникова.

Выступление хорового и драматического кружков в красном уголке колхоза «День урожая», дер. Домнино. Отв. А. Н. Петров, А. А. Яшина. (Присутствовало 200 чел.).

**14 декабря.** Антирелигиозная беседа. Проводит учительница П. Пряхина. (Присутствовало 100 чел.).

Занятия драматического кружка. Проводит А. Яшина. (Присутствовало 20 чел.).

С 14 по 23 декабря ежедневно занятия струнного кружка. Руководит тракторист И. Коваленко.

**15 декабря.** Читка газет и журналов по международному положению. Читка биографий кандидатов в депутаты местных Советов. Проводит счетовод сельсовета Г. Н. Петров. (Присутствовало 75 чел.).

**16 декабря.** О подготовке к выборам в Советы. Докладчик коммунист т. Реков. (Присутствовало 160 чел.).

**17 декабря.** Лекция по «Краткому курсу истории ВКП(б)». Читает представитель РК ВКП(б). (Присутствовало 75 чел.).

**18 декабря.** О шестидесятилетии товарища Сталина. (Присутствовало 200 чел.).

**19 декабря.** Лекция о медицине. Читает фельдшер Ф. Татаринов. (Присутствовало 150 чел.).

**20 декабря.** Об уходе за конем. Беседу проводит зоотехник Ф. Назаров. (Присутствовало 150 чел.).

**21 декабря.** Торжественное заседание, посвященное 60-летию товарища Сталина. Доклад и выступление кружков: хорового и драматического. (Присутствовало 200 чел.).

**22 декабря.** Занятия агрокружка. Проводит агроном Е. Виноградова. (Присутствовало 50 чел.)

**23 декабря.** Совещание членов избирательных комиссий и агитаторов. Проводит т. Реков. (Присутствовало 30 чел.)

**24 декабря.** День выборов в местные Советы депутатов трудящихся. Все кружки самодеятельности выступают на избирательных участках. (Обслужено выступлениями около 3000 чел.)

**25 декабря.** О происхождении рождества и задачах антирелигиозной работы. Докладчик учительница Е. Пряхина. По окончании выступление хорового и струнного кружков. (Присутствовало 110 чел.)

Постановка драмкружка в красном уголке колхоза «Красный ударник», в дер. Пашково. (Присутствовало 165 чел.)

**26 декабря.** Читка журналов по вопросам международного положения. Проводит Г. Н. Петров. (Присутствовало 102 чел.)

**27 декабря.** Выпуск очередного номера стенгазеты. Ответств. комсомолка А. Колесникова.

**28 декабря.** Об опыте передовиков Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставки. Докладчик Н. Ф. Петров. (Присутствовало 148 чел.)

**29 декабря.** Занятия оборонных кружков—стрелкового и ГСО. Руководитель красноармеец А. Конаев. (Присутствовало 20 чел.)

**30 декабря.** Занятия агрокружка. Беседа на тему «Как получать высокий урожай». Руководит агроном Е. Виноградова. (Присутствовало 80 чел.)

**31 декабря.** Об уходе за свиньями. Беседа зоотехника Ф. Назарова. (Присутствовало 130 чел.)».

План работы советом избы-читальни удачно составлен. В нем нашли отражение самые разнообразные злободневные вопросы. Лекции по истории ВКП(б), подготовка к выборам в Советы депутатов трудящихся, читка газет и журналов по вопросам международного и внутреннего положения, беседы о Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставке, лекции агронома, врача, зоотехника, учителя. Художественная самодеятельность избы-читальни провела около 15-ти выступлений в колхозах сельского Совета.

Почти 40 массовых мероприятий намечалось по плану и в основном все выполнены. Свыше 7000 человек за этот м-ц было обслужено массовыми мероприятиями. В среднем немногим меньше 200 колхозников присутствовало на каждом из них.

Как же актив Докторовской избы-читальни проводит такую большую и интересную работу? Как изба-читальня стала центром массовой политической работы и агротехпропаганды, лабораторией по распространению передового сельскохозяйственного опыта. Вот об этом-то мы и поговорим.

## **ИЗУЧЕНИЕ РЕШЕНИЙ XVIII С'ЕЗДА ВКП(б) И ИСТОРИИ ПАРТИИ**

С огромной радостью встретили колхозники XVIII с'езд коммунистической партии. Каждый вечер в избе-читальне и красных уголках колхозов проводились читки газет с материалами с'езда. Многие колхозники забирали газеты с собой и дома снова перечитывали. Много вопросов, родных и близких колхозам, поставил с'езд большевистской партии. Изба-читальня, реализируя решения с'езда, решила помочь каждому колхознику понять необходимость введения комплексной звеньевой системы, перехода на индивидуальную сдельщину, развертывания широкого стахановского движения и социалистического соревнования за сталинские 7-8 миллиардов пудов зерна.

От читок газет агитаторы перешли к углубленному изучению докладов товарищей Сталина, Молотова, а также других материалов с'езда. Оживленно обсуждали в избе-читальне речь товарища Андреева. Коллективно намечали мероприятия, как лучше организовать труд в колхозе. Новым производственным под'емом ответили колхозники на решения с'езда.

Как только вышел в свет «Краткий курс истории ВКП(б)», изба-читальня начала знакомить колхозников с историей большевистской партии. От единичных читок и бесед, проводимых вначале нерегулярно, перешли к систематическому изучению «Краткого курса».

Вместе с представителем райкома ВКП(б) совет избы-читальни составил план проведения лекций по истории партии. По этому плану за зимус колхозниками было проведено 17 занятий и начато изучение четвертой главы «Краткого курса истории ВКП(б)». Лекции и беседы в большинстве своем проводились местными силами. Частенько выступали помощники директора МТС т.т. Реков и Золотарев. Иногда из райкома партии приезжал тов. Безукладнов, как прикрепленный к сельскому совету, помогал в организации изучения истории партии и сам читал лекции, проводил консультации, помогал местным пропагандистам.

Первую главу «Краткого курса истории ВКП(б)» разбили

на пять лекций - бесед. После каждой беседы на очередном занятии проводили небольшое собеседование. Колхозники рассказывали, какие вопросы они плохо усвоили и на чем надо подробнее остановиться. И так каждая глава прорабатывалась в течение четырех—пяти занятий. Теперь уже многие колхозники имеют учебники по истории партии и самостоятельно изучают «Краткий курс».

Актив избы-читальни регулярно дежурит по избе-читальне, извещает о дне и времени занятий кружка по истории партии. Такой порядок организационной подготовки занятий обеспечивает всегда высокую явку.

## КНИГА, ГАЗЕТА, РАДИО

— Расскажите, как живут теперь крестьяне в Латвии?

— Хотим послушать о жизни бессарабской деревни.

Политрука Юданова, приехавшего в отпуск в родное село, колхозники засыпают вопросами. Затягивается живая и интересная беседа о международном положении, о величайших победах мирной политики социалистической родины.

И из соседних колхозов пришли послушать занимательный рассказ, поделиться своими мыслями, выяснить недоуменные вопросы.

— А почему Германия так скоро победила Францию? — спрашивает пожилой колхозник.

Просто и ясно отвечает на этот вопрос беседчик. Он рассказывает о военной неподготовленности, экономической и политической слабости французского государства. Приводит факты, примеры, передает отдельные эпизоды. Он напоминает колхозникам и колхозницам, сельской интеллигенции о мощи советской страны, о силе непобедимой Красной армии. Гремят аплодисменты. В лице политрука Юданова колхозники горячо приветствуют свою Рабоче-Крестьянскую Красную армию.

В месяц два-три раза устраивает изба-читальня доклады о международном и внутреннем положении. Ежедневно в избе-читальне, в красных уголках колхозов, в бригадах на поле, во время обеда, и даже на квартирах колхозников проводятся читки газет и журналов. Читают о последних событиях внутри страны, о международном положении, о последних достижениях в области сельского хозяйства. Читают художественную литературу.

Хорошие кадры чтецов-агитаторов выросли вокруг избы-читальни. Тут сумели закрепить актив, который выдвинулся



во время избирательной кампании в Советы депутатов трудящихся. Читки проводит тракторист Павлов П. А., Петров Г. Н. По колхозам изба-читальня имеет свой крепкий актив чтецов. В колхозе «Пролетарский путь» любят слушать Соколова А. В.; в колхозе «Красный ударник» беседчик Крючков П. Г. не пропустит ни одного нового интересного сообщения в газетах. У колхозников сельхозартели «Строитель» на хорошем счету чтец Новиков А. И., Королева В. С. и Яшину А. А. в колхозе имени Молотова знают как примерных агитаторов и беседчиков.



Колхозный драматический кружок регулярно ставит спектакли в избе-читальне.

НА СНИМКЕ: руководитель кружка В. В. Можайцев читает новую пьесу. Колхозники П. Павлов, Т. Аркатова, Н. Сапегин слушают своего руководителя. (Фото Н. Ховрачева).

Читают газеты по бригадам и звеньям комсомольцы Канаев П., Колесникова А., Силаев П., Ершов А., стахановка Чекмарева, агроном Виноградова, учительница Пряхина и сам зав. избой-читальней Петров.

Актив агитаторов - чтецов не только работает с газетой, но и активно выступает на митингах, производственных совещаниях, сам показывает на деле пример высокой социалистической производительности.

Тов. Петров вместе с прикрепленным от райкома ВКП(б) и парторганизацией Грайворонской МТС собирает в месяц раз агитаторов - чтецов для инструктирования и обмена опытом. Если зимой, бывало, по каким-либо причинам задерживалась доставка газет, этот пробел Петров быстро возмещал. Он собирал колхозников у радиоприемника, и они коллективно слушали самые свежие новости. Так было несколько раз, а потом привыкли и без приглашения каждый вечер приходили в избе-читальню послушать последние известия, лекцию или концерт из Москвы, почитать газету, журнал, книгу. Книгу можно почитать не только в избе-читальне, но и взять ее в библиотеке на - дом.

Библиотека - передвижка имеет свыше 100 книг. Каждый квартал Петров сменяет книги в районной библиотеке. За два года вырос большой читательский актив, свыше пятидесяти активных читателей имеет библиотека избы-читальни. Колхозники теперь интересуются не только справочной литературой по вопросам сельского хозяйства, но и по-настоящему читают классиков. Любят Пушкина, Лермонтова, часто спрашивают Маяковского и Шолохова.

Актив библиотеки-передвижки: Анатолий Ершов, Анастасия Яшина, Татьяна Аркатова хорошо помогают избе-читальне привлекать новых читателей, ведут разъяснительную работу среди колхозников, продвигают книгу в массы.

## АКТИВ НА ВЫБОРАХ В СОВЕТЫ

В морозное утро 24 декабря раньше обычного вспыхивали огни в домах колхозников. Просыпались трудящиеся советского села, спешили на избирательные участки выполнить свой долг, отдать голоса за нерушимый сталинский блок коммунистов и беспартийных.

Задолго до начала голосования на избирательные участки вместе с членами комиссий пришли активисты избы-читальни, агитаторы и участники художественной самодеятельности.

На территории Грайворонского сельсовета было организовано 13 округов по выборам в сельский Совет депутатов трудящихся. Избирательные комиссии помещались в избе-читальне, красных уголках, школах и сельском Совете. Здесь же до выборов проводилась и агитационная работа.

Помещения избирательных участков силами актива избы-читальни были украшены флагами, лозунгами, плакатами и цветами, хорошо освещены и натоплены. На нескольких участках работали столы справок. Еще накануне зав. избой-читальней Петров распределил все коллективы художественной самодеятельности по участкам.

Колхозный хор 30 человек «Интернационалом» встретил первых избирателей округа № 7. Струнный оркестр, гармонисты С. Чекмарев и Г. Петров, участники драматического кружка, два патефона, радио помогли избирателям весело провести время на участке. Хор и струнный оркестр в этот день побывали на многих участках. Хорошо отдыхали колхозники, слушали любимые песни и музыку.

Партийная и комсомольская организации, сельский Совет мобилизовали вместе с избой-читальней всю общественность на проведение этой кампании. Изба-читальня стала действительным центром массовой политической работы по подготовке и проведению выборов.

В избе-читальне и красных уголках агитаторы проводили беседы: о выборах, о кандидатах блока коммунистов и беспартийных, созывали совещания окружных комиссий, обменивались опытом проводимой работы на участках и в селениях.

Члены окружных комиссий, доверенные, агитаторы—около 70 человек лучших активистов сельского Совета были организаторами выборов. Сельсовет поручил Н. Ф. Петрову следить за работой агитаторов в селениях. Каждый округ был разбит на 5 звеньев, к каждому из них прикрепили агитаторов из актива избы-читальни. Агитаторы составили план работы, по которому раз в пятидневку проводили беседы с населением в своем звене. Бывало, что некоторые избиратели не являлись на беседы. Агитаторы и их помощники обходили дома колхозников и на месте читали с ними газеты, рассказывали о кандидатах в депутаты, о порядке выборов. О своей работе активисты рассказывали в стенных газетах на участках.

Чтецы и агитаторы соревновались между собой на лучший и большой охват избирателей подготовительной работой. И это дало положительные результаты.

Во всех колхозах сельсовета знают таких агитаторов, как зав. избой-читальней Николай Федорович Петров, комсорг Анастасия Александровна Яшина, учитель Екатерина Петровна Пряхина, колхозница Мария Ивановна Аркатова, комсомолка Анна Федоровна Колесникова, колхозник Василий Степанович Королев, председатель колхоза Михаил Филиппович Королев, счетовод Гавриил Николаевич Петров, учитель Дмитрий Васильевич Соколов, фельдшер Федор Васильевич Татаринов, председатель сельсовета Алексей Иванович Новиков, агроном Виноградова, учительница Филимонова и многие другие.

На первых порах были трудности в развертывании агитационной работы. Нехватало материалов, встречались такие вопросы, на которые не каждый агитатор мог хорошо ответить. Тогда в избе-читальне стали подбирать литературу в помощь агитаторам, газеты, брошюры и журналы. Из райкома и сельсовета приезжали товарищи, проводили с агитаторами беседы. Все трудные вопросы агитаторы записывали в тетради и приходили в избе-читальню. Здесь прикрепленный консультант из райкома партии давал раз'яснения, помогал разобраться.

Так своими силами сельский Совет раз'яснил всему населению важнейшие задачи подготовки к выборам в Советы. Выполнить свой гражданский долг, проголосовать за лучших людей, выдвинутых коммунистами и беспартийными кандидатами в депутаты Советов трудящихся пришли 99,4 проц. всех избирателей сельского Совета.

Заботливо и внимательно относились комиссии к избирателям. За старичками и больными посылали подводы. Когда к крыльцу под'ехали санки с 87-летним колхозником Федором Устиновичем Нетровым, хор встретил его словами любимой песни:

«...Молодым — везде у нас дорога,  
Старикам везде у нас почет...»

Федор Устинович вошел в помещение избирательного участка, горячо поблагодарил за встречу, с огромным воодушевлением отдал свой голос за лучших из лучших представителей блока коммунистов и беспартийных и прошел в комнату отдыха. Его окружила молодежь. И тут за чашкой чая он долго рассказывал о своих молодых годах, прошедших в нужде и лишениях у помещика в деревне, о счастливой старости в советском колхозном селе, расцветающем под солнцем Сталинской Конституции.

— Хочется вместе с вами без конца радоваться. Не хочу, не могу умирать, когда жизнь такая благодатная. До старлет буду жить, старость в отставку...

Молодежь дружно и громко зааплодировала и подседа поближе к старику. Он продолжал:

— Семьдесят лет прожил при капитализме. А что хорошего видел. Ничего. Голодал, из нужды не вылезал. Горькая, ребятушки, была жизнь. Вспоминаешь, сердце кровью обливается. К горлу так и подкатывает. Помню князя Черковского, что в Пашкове у нас хозяйствовал. Вся земля в его руках была, более 100 голов скота имел, коней лучших тоже, почитай, с сотню было. Мужиков обдирал, голодом морил, по

миру пускал. И никакой управы на него не было, потому—хозяин. Вот, ребятки...

В Докторове помещик Булыгин хозяйствовал, Касьяном Ивановичем прозывали. Добра у него было страсть как много. Земли одной пятьсот десятин да скота сотни три, машины разные. А мы на него спины гнули. А кому давал клочок земли в аренду, то половину урожая ему неси. Курица на его огород зайдет, берегись... За каждую пустяковину десять шкур драл.

На мельницу пойдешь, бывало, там кулак Кожин опять грабить начинает. Пьяница был, батраков бил почем зря...

— В суд подавали, да суд всегда на их стороне был. Бедному человеку нельзя было правду найти. Правда была на их стороне. А сейчас все кругом наше, колхозное. Сами хозяева. Вот мой сын, теперь он инженер. А при царе ему бы одна дорога — в пастухи. Теперь вот Орденом Ленина награжден—моя гордость. И все это, ребятки, товарищ Сталин нам дал и говорит: берегите кровью добытое, никому не уступайте, честно работайте.

— Сбережем! — неудержался тракторист Коваленко и взмахнул рукой; забренчали струны гитары, мандолины, балалайки. Казалось, не играли они, а выговаривали слова боевой песенки:

А если к нам  
Пролезет враг матерый;  
Он будет бит  
Повсюду и везде.  
Тогда  
Нажмут водители стартеры,  
И по лесам,  
По сопкам,  
По воде,  
Гремя огнем,  
Сверкая блеском стали,  
Пойдут машины —  
В яростный поход,  
Когда нас в бой  
Пошлет любимый Сталин  
И первый маршал  
В бой нас поведет!

## НОВАТОРЫ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

— Такого урожая не получим; землю нашу знаю, она больше не даст... Тридцать центнеров — и думать нечего!

—уверенно доказывал пожилой колхозник Григорий Яковлевич Силаев.

Избач т. Петров настаивал на своем:

— Подумай, наукой доказано. А эту науку такие же, как и мы, колхозники на полях проверили...

Николай Федорович приводил примеры, называл колхозы, в которых этот уровень урожайности зерновых оставили далеко позади. Все это мало убеждало Григория Яковлевича. В его сознании не укладывалось, как это можно заставить землю родить больше, чем с нее получали испокон века!

В избучитальню вошли колхозники и агроном т. Жигулин. Вступили в беседу. Споры разгорались. Инициатива перешла к агроному. Его поддерживали все колхозники, а Григорий Яковлевич стоял на своем. Он встал, закурил от лампы, отошел к печке и сказал:

— Не получишь ты, Николай Федорович, 30 центнеров, ручаюсь...

— Хорошо бы почаще вот так спорить. Незаметно, а т. Жигулин целую лекцию прочел. Я вам скажу — дело полезное,—с расстановкой произнес стахановец П. Г. Крючков.

— Кружок бы создать по агрономии, — предложила колхозница А. А. Канаева, внимательно слушавшая оживленный разговор.

— Что-ж, я готов, — ответил на ее предложение агроном — сил хватит, только бы желающие нашлись,

— Известно, желающие найдутся, — вставил слово т. Силаев, а что касается 30 центнеров все равно не получите...

— Получим, Григорий Яковлевич,—уверенно ответил ему Петров. — Не забывай, нам сам академик Вильямс поможет.

Создали при избучитальне кружок по изучению агротехники. Передовые колхозники, изучая труды академика Вильямса, опыт ефремовцев, отвоевывали у природы все, чем она богата.

Быстро вырос актив кружка—Н. Ф. Петров, А. А. Канаева, Е. И. Павлова, Е. А. Помотаева, М. С. Петрова, П. Г. Крючков и многие другие. Зав. избой-читальней Петров часто вспоминал спор с колхозником Силаевым, и мысль — во что бы то ни стало получить 30 центнеров пшеницы с гектара ни на минуту не покидала его.

— Надо не только пропагандировать агрономические знания, — говорил т. Петров, беседуя с активом агрокружка,

— Нужно на практике показать, как эту науку в жизни применить можно, чтобы каждый понял. Я предлагаю орга-

низовать стахановское звено в нашем колхозе. В него должны войти члены агрокружка. Мы можем получить высокий урожай и сделаем это.

Предложение Николая Федоровича колхозники и колхозницы приняли с большим желанием. В колхозе «Труд» начало работать новое стахановское звено под руководством избача Петрова. В него вошли: А. Чекмарева, А. Канаева, Е. Помотаева, И. Канаев. Вместе с агрономом звено составило план своей работы, наметило к посеву культуры. Решили взять 2 га озимой пшеницы «2411», 2 га яровой пшеницы «Лютесценс» и 2 гектара картофеля «Лорх». С начала марта звено начало заготавливать удобрения. Достали суперфосфата, аммиачной селитры, собрали много навоза, золы, птичьего помета. Полным ходом развернулась в звене подготовка к севу. Члены звена были и самыми активными слушателями агрокружка.

Кружок приобрел большую популярность среди колхозников. На занятии присутствовало 30—40 человек. Беседы обычно проходили оживленно, колхозники задавали вопросы, высказывали свои сомнения, пожелания, советовались с агрономом, с товарищами по работе. Получилось это потому, что изба-читальня крепко связана с колхозниками, часто с ними советуется о работе. Так поступили и при составлении программы агрокружка. Избач Петров вместе с агрономами Жигулиным, Федотовой и Виноградовой составили проект программы занятий кружка. Программу рассчитали на 120 часов, решили уложить ее в 30 занятий по 4 часа. Собрали Совет избы-читальни, обсудили этот проект, внесли ряд добавлений. Актив предложил четыре раза в месяц проводить занятия агрокружка. Чтобы широко познакомить колхозников с задачами кружка, привлечь в него больше желающих, эту программу обсудили на общих собраниях колхозников.

Часть этих собраний прошла очень оживленно. И активно обсуждались отдельные темы. Колхозники предлагали позаботиться о приобретении литературы, об организации консультации, женщины внесли конкретные предложения — создать кружок для животноводов.

— Я не раз слышала, — говорила на собрании колхозница Т. П. Каннуникова, зав. МТФ, — что есть свинарки, которые от каждой свиноматки выращивают по 18—20 поросят и более. Интересуюсь этим, но как добиться такого приплода не знаю. Пусть нам в кружке расскажут, как эти люди добиваются таких результатов.

Избачу пришлось удовлетворить и это требование. Избач и

агрономы побывали на собраниях, получили много интересного и ценного для своей работы. Они поняли, что от пропаганды агро-зоотехники «вообще» надо переходить к конкретным вопросам, применительно к условиям каждого отдельного колхоза, к культурам, которые возделываются в этих колхозах. Они убедились, что надо всячески поощрять инициативу колхозных новаторов, давая ей правильное научно-обоснованное направление. В соответствии с этими предложениями от собраний пришлось внести поправки в программу агрокружка.

План занятий составили применительно к книге «Система обработки почвы» — А. Брауера и Л. Ясинской. В качестве практического материала кружок привлек опыт работы колхоза «Трудовик», Дмитровского района, Московской области. В этом колхозе в 1937—38 г. г. получали средний урожай ржи в 20 центнеров с га, озимой пшеницы — в 18 центнеров, овса получил 14 центнеров с га. А колхоз «Красный огородник», Ростовского района, Ярославской области, получил урожай лука в 358,9 цент. с гектара.

10 октября 1939 года начали занятия кружка. Первая беседа была посвящена вопросам системы и приемам обработки почвы, вторая — познакомила колхозников с тем, как сохранить структуру почвы и обеспечить ее согревание. На третьем занятии повторили первые две беседы, выяснили все ли необходимое использовали кружковцы.

Итак за зиму колхозники получили необходимые сведения о почве, методах ее обработки и видах пахоты и их преимуществах. Попутно выплывало много вопросов практического порядка. Спрашивали, начисляются ли дополнительно трудодни за исправление огрехов. Руководителям пришлось рассказывать и о системе оплаты труда о соревновании. Это не мешало занятиям, наоборот, тесно связывало вопросы агрономии с задачами организации труда в колхозах.

Занятия все больше и больше увлекали колхозников. Они знакомились с научными агроправилами ухода за посевами, с самыми лучшими способами и методами уборки зерновых, изучали сельскохозяйственные машины. Причем, занятия по этим вопросам проводились не отвлеченно.

— Вот перед вами косилка. Кто желает рассказать, как она приводится в движение, как работает? — спрашивал руководитель. Желающих было много. Беседа обычно затягивалась. Возникали новые вопросы, предложения. Колхозники и колхозницы не впервые видели сложные сельскохозяйственные машины, но после занятий в кружке смотрели на них другими глазами, подходили к ним по-новому,



понимали, что они далеко не полностью использовали эту замечательную технику для борьбы за действительно высокие урожаи.

Не было случая, чтобы в кружке сорвались занятия. Совет избы-читальни, председатели колхозов, агрономы не стеснялись вести и организационную работу: приглашали колхозников на занятия, привлекали новых кружковцев, оповещали о дне и часе бесед. В дни занятий совет избы-читальни назначал специального дежурного, ответственного за сбор агрокружка. Дежурный связывался с председателями колхозов, они знали, что обязаны сообщить, кто и по каким причинам не может прийти на занятие. Правда, кружковцы редко задерживались и в этом им хорошо помогали председатели колхозов.

Периодические повторения пройденных материалов, тесная связь с практикой обеспечили успех в изучении всех материалов, намеченных по программе агрокружка.

Частенько речь заходила и о звене избача Петрова. Все знали, что стахановцы этого звена с начала апреля приступили к посеву на своих участках, на землях, хорошо удобренных еще с осени, и пристально следили, что из этого получится.

Вечерами в избе-читальне встречались товарищи из соседних колхозов, обменивались опытом, просили избача—звеньевого колхоза «Труд» т. Петрова рассказать о том, как он со своими стахановцами борется за высокий урожай. Звеньевой охотно рассказал о своей работе.

— Мы еще с осени вывезли на свои участки удобрение. И весной, после сева, подкормили землю суперфосфатом и золой. Все работы мы проводили коллективно—всем звеном. Наша цель такова, чтобы каждый знал, что мы делаем, запоминал, вникал в мелочи. Это помогает каждому члену звена в дальнейшем быть отличным руководителем полевых работ и пропагандистом агрономических знаний среди колхозников.

— Значит, думаете все же 30 центнеров с гектара взять? — перебил Петрова Григорий Яковлевич Силаев.

— Получим, за это боремся, и ты, Яковлевич, нас приветствовать будешь.

Он недоверчиво посмотрел на Петрова, хотел что-то возразить, но видимо раздумал и молча опустил на лавку. Григорий Яковлевич подумал: «А, ну-ка, я не прав, как тогда быть?» Получать 30 центнеров, что скажешь? Уж лучше помолчу, подожду.

И он молча слушал рассказ о том, как передовое звено претворило в жизнь науку о высоких урожаях.

— После подкормки, — продолжал свой рассказ Петров, — пшеница дала необычайный рост. Думаем, что обязательство выполним.

Члены звена — стахановцы Чекмарев и Канаев дополнили своего руководителя. Они рассказали, как будут работать дальше.



В селе Докторове собрались колхозники послушать доклад заведующего избой-читальней, участника Всесоюзной сельскохозяйственной Выставки, звеньевое стахановского звена Н. Ф. Петрова.

НА СНИМКЕ: колхозное собрание слушает доклад тов. Петрова.  
(Фото Н. Ховрачева).

— Мы не должны допустить засорение сорняками. Будем регулярно пропалывать. Проробонуем легкими боронами с укороченными зубьями, заплетенными по методу академика Вильямса. Все это сохранит влагу, обеспечит высокий урожай.

Одного вечера нехватило для интересной беседы, перенесли на другой, на третий. Передовые люди из колхозов Грайворонского сельсовета приходили в избу-читальню поделиться своим опытом, послушать о практических делах лучших стахановцев. Так родилась стахановская школа сельскохозяйственного опыта.

Колхозники коллективно читали материалы картотеки социалистического обмена опытом в сельском хозяйстве, изучали работу передовых колхозов страны, представленных на Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставке в Москве. Петров привез с Выставки более 50 брошюрок о лучшем опыте передовых колхозов. И это было благодатным материалом для стахановской школы.

Иногда случалось так: задаст кто-либо из колхозников вопрос, а ответить на него некому: агронома нет, другие не берутся. Тогда ввели такой порядок: дежурный член совета избы-читальни записывает трудные вопросы в тетрадь, передает агроному или одному из активистов агрокружка, те предварительно знакомятся с ними и на очередном занятии стахановской школы раз'ясняют.

Школа способствовала росту новых кадров стахановцев и ударников сельского хозяйства, опыт передовиков широко распространялся в колхозах сельского Совета.

Для колхозников и колхозниц, работающих по животноводству, при избе-читальне создан специальный кружок. Раз в декаду собираются животноводы, чтобы обменяться опытом, послушать лекцию зоотехника. Темы бесед подбирались так, что они заинтересовывали колхозников. В избе-читальне есть специальный план занятий этого кружка. В нем мы можем встретить тему о задачах социалистического животноводства, о делении пород и их преимуществах, кормлении, уходе, об удоях и их планировании, несколько тем было посвящено свиноводству и коневодству.

Тов. Каннуникова — зав. МТФ, — одна из инициаторов создания кружка по вопросам животноводства, рассказывает.

— Не могла я самостоятельно разобраться, как это участники ВСХВ выращивают по 18—20 поросят. В кружке рассказали, дали книжку. Мы с мужем почитали ее. И я стала работать по примеру лучших. И вот в прошлом году вырастила по 16,3 поросенка на свиноматку. В этом году обязуюсь вырастить по 20 поросят и свое обязательство выполняю.

В тех МТФ, где начали применять опыт передовиков, лучших доярок страны, там повысились удои. В колхозе «Труд» коровы давали 8—9 литров молока в сутки, а правильный уход и кормление повысили удои до 13—15 литров в сутки.

Подходила осень. Стахановское звено Петрова, за работой которого все колхозники сельсовета с большим вниманием следили, готовилось к уборке урожая на опытном

участке. Когда с первого скошенного гектара навязали двадцать копен, сомневающиеся и в том числе Григорий Яковлевич Силаев, еще не верили в успех. Ждать оставалось недолго. Из ковшей молотилки обильным золотистым потоком лилось чистое, крупное зерно. Взвесив последний мешок, весовщик Баранова подсчитала на клочке бумажки и торжественно объявила:

— Тридцать центнеров сорок килограммов!

Григорий Яковлевич подошел, взял в руку горсть зерна, рассыпал его на ладони, посмотрел и тихо сказал:

— Хорошее зерно, урожай тоже хороший. Не ожидал!

Так передовая агротехника, помноженная на энтузиазм станхановцев колхозных полей, победила сомневающихся, заставила их пересмотреть свои взгляды, переоценить свои силы и начать работать по-новому.

По примеру звена Петрова, получившего такой высокий урожай зерновых в 1938—39 сельскохозяйственном году, построили свою работу все звенья колхоза «Труд», перестраивались все колхозы сельсовета.

Григорий Яковлевич Силаев сейчас работает бригадиром. Он стал одним из инициаторов борьбы за высокий урожай.

Звено Петрова в этом году перешло от опытного участка к борьбе за высокий урожай на всей площади. И когда, приехав с Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставки 1940 года зав. избой-читальней Петров, как ее участник, рассказывая на общем колхозном собрании о гигантских достижениях социалистического сельского хозяйства в нашей стране, подчеркнул:

— Наш колхоз «Труд»—передовой в сельсовете, Граиворонский сельсовет лучший по проведению всех сельскохозяйственных работ..., — каждый чувствовал в этой победе частичку своего честного колхозного труда...

Так изба-читальня становилась центром обобщающим и пропагандирующим все лучшие начинания и образцы социалистической производительности новаторов сельского хозяйства. Этому помогали витрина на тему «Агротехсоветы колхозникам», доски показателей соревнования, диаграммы, материалы об опыте работы ефремовских звеньев, стопудовиков и опыте участников ВСХВ.

Большая проделанная работа заведующим избой-читальней тов. Петровым Н. Ф. в области развертывания агротехнической пропаганды на селе высоко оценена: Тов. Петров Комитетом Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставки награжден малой серебряной медалью и денежной премией.

Получив эту высокую награду, Николай Федорович в беседе с колхозниками говорил:

— Участие во Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставке и полученная мной награда является наградой и для всех тех, кто помог организовать наше стахановское звено и наладить его работу, наградой избе-читальне и ее совету, который оказал помощь звену в завоевании высокого урожая. Наша задача еще лучше развернуть агротехническую пропаганду на селе и быть участниками ВСХВ в 1941 году.

Колхозники с большим вниманием выслушали тов. Петрова и решили добиться высокого урожая, чтобы в 1941 году быть участником ВСХВ.

## ОБОРОННАЯ и ФИЗКУЛЬТУРНАЯ РАБОТА

Спокойнее, товарищи! Крепче держите винтовку. Спешить не надо. Возьмите прицел... Вот так... Хорошо. И секунду спустя руководитель стрелкового кружка бывший красноармеец Алексей Канаев скомандовал:

— Огонь!

Сняли мишени. Занятие прошло удачно. Отряд мастеров меткого огня получил новое пополнение. За короткий срок 20 колхозников и колхозниц получили звание Ворошиловских стрелков.

При красных уголках колхозов, по примеру избы-читальни начали военную подготовку еще два стрелковых кружка.

Колхозницы изучают санитарное дело. Фельдшер т. Татаринов готовит группу товарищей к сдаче норм на значок ГСО. Каждый год более 100 колхозников и колхозниц сельсовета получают санитарную подготовку.

При избе-читальне создана осоавиахимовская организация, которая насчитывает в своих рядах 19 человек. Актив Осоавиахима провел большую работу по распространению билетов лотереи Осоавиахима. Каждый колхозник сельсовета приобрел билет.

Недавно созданный физкультурный коллектив объединяет лыжников и футболистов, велоосипедистов и плавцов. Спортом занимается еще очень немного молодежи, но все же начало этому движению в сельсовете положено, и ряды физкультурников растут.

Молодежь проявляла большой интерес к изучению мотора. Изба-читальня учла желание колхозников и организовала курсы трактористов. Товарищи из МТС помогли наладить

работу. Так были подготовлены 9 трактористов, готовых в любую минуту с трактора пересесть на боевую машину и выступить на защиту своей прекрасной родины.

## СТОЛ СПРАВОК

— Как заложить в почву навоз, чтобы получить наибольший урожай? — спросил колхозник у дежурного стола справок в избе-читальне.

Дежурный дал несколько советов колхознику и добавил: — Вопрос ваш запишу, приходите завтра вечером, агроном подробно вам разъяснит.

Хороший порядок установился в избе-читальне. Если дежурный не может дать исчерпывающего ответа на вопрос колхозника, он его записывает и передает агроному, врачу, педагогу, работнику сельсовета, пропагандисту. Тот приходит в избу-читальню, проводит с колхозниками беседу.

Ни одного вопроса не осталось без ответа. Вот почему таким большим авторитетом пользуется стол справок у колхозников.

Широко развернулась справочная работа в период выборов в местные Советы депутатов трудящихся. Ежедневно работал стол справок. Колхозники задавали много вопросов, связанных с организацией и порядком проведения выборов. Стол справок хорошо помог агитаторам в разъяснении задач колхозников в избирательной кампании.

За разъяснением самых различных вопросов обращались колхозники. Они спрашивали о международном положении о том, как повысить урожай, как лучше организовать уход за конем, каким образом подать заявление в военную школу, где достать книгу по птицеводству и т. д. И получали на них исчерпывающие ответы.

Справочную работу изба - читальня проводит и в летних условиях. К справочной работе широко привлекается сельская интеллигенция, колхозники-опытники, стахановцы социалистического сельского хозяйства.

## В ЧАСЫ ДОСУГА

Обеденный перерыв. Звено избача Петрова кончило косьбу. Быстро собралась вся бригада. Бригадир рассказывал о том, как в этот день члены бригады выполняли свои социалистические обязательства по соревнованию, кто из стахановцев идет впереди. Такая практика вошла в систему.

Совещание быстро кончилось. Колхозники тесным кольцом обступили избача Петрова и внимательно слушали по-

следние новости, о которых сообщалось в свежем номере газеты. Затем коллективно спели, сплясали под гармонику.

...Летний вечер. На поляне, у избы-читальни, собрались колхозники и колхозницы. Снова гремит звонкая песня, молодежь танцует. Около избы-читальни расположились члены драмкружка, они с увлечением беседуют о пьесе, напечатанной в журнале «Народное творчество». Скоро на колхозной сцене драмкружок покажет новый музыкальный спектакль «Карнавал». Выступит самодеятельный струнный оркестр, хоровой кружок. Самодеятельность пользуется в сельсовете большим вниманием, с любовью к ней относятся колхозники. Незаметно проходят длинные зимние вечера в избе-читальне и красных уголках, хорошо отдыхают колхозники после стахановского труда и в разгар страдной поры.



Хорошо проводят свой досуг колхозники. В обеденный перерыв или после работы колхозная самодеятельность показывает свое искусство.

НА СНИМКЕ. один из моментов выступления колхозной самодеятельности в обеденный перерыв в поле.

(Фото Н. Ховрачева).

Кружки художественной самодеятельности избы-читальни, их актив помогает разворачивать самодеятельность, в колхозах растут новые коллективы, в которые вступает не только молодежь, но и старички.

## СО Д Е Р Ж А Н И Е

	стр.
1. Предисловие . . . . .	3
2. Новая деревня . . . . .	5
3. Так начиналось . . . . .	6
4. Замечательные помощники . . . . .	8
5. План работы . . . . .	12
6. Колхозники изучают решения XVIII съезда партии и историю ВКП(б) . . . . .	16
7. Книга, газета, радио . . . . .	17
8. Актив на выборах в Советы . . . . .	19
9. Новаторы сельского хозяйства . . . . .	22
10. Оборонная и физкультурная работа . . . . .	30
11. Стол справок . . . . .	31
12. В часы досуга . . . . .	31

